

Betrachte nun zwei Ereignisse  $X, X'$  auf  $N, N'$  Ereignisse  $\alpha, \alpha'$  mit  $\text{Prob.}(\alpha, \alpha') = \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\alpha')$  mit  $\text{Prob.}(\alpha, \alpha') = \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\alpha')$  (statische Unabhängigkeit)

$\Rightarrow \text{Prob.}(\alpha, \alpha') = \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\alpha')$   
 $I_{\alpha, \alpha'} = I_{\alpha} + I_{\alpha'}$

Wir fordern, dass die Indikatorfunktion  $I_{\alpha, \alpha'}$  bei unabhängigen Ereignissen additiv sein soll:

$\Rightarrow I_{\alpha} = \text{Prob.}(\alpha) \cdot I_{\alpha} = -\ln \text{Prob.}(\alpha)$

Wir definieren nun das mittlere Informationsmaß (Shannon'sche Informationsentropie):

$S(X) = \bar{I} = \sum_{\alpha=1}^N \text{Prob.}(\alpha) \cdot I_{\alpha} = -\ln \sum_{\alpha=1}^N \text{Prob.}(\alpha)$

Tritt ein Ereignis mit absolutem Sicherheitsmaß auf, so  $S(X) = 0$  (Bem.:  $\lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \ln x = 0$ )

Additivität:  $S(X) = -\ln \sum_{(\alpha, \beta)} \text{Prob.}(\alpha, \beta) = -\ln \sum \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\beta)$

$= -\ln \left( \sum \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\beta) + \sum \text{Prob.}(\alpha, \beta) \right)$

$= -\ln \sum \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\beta) - \ln \sum \text{Prob.}(\alpha, \beta) = S(X') + S(X'')$

Sind die Ereignisse nicht unabhängig, arbeiten wir mit bedingten Wahrscheinlichkeiten:

$\text{Prob.}(\alpha, \beta) = \text{Prob.}(\alpha) \cdot \text{Prob.}(\beta) = \text{Prob.}(\alpha | \beta) \cdot \text{Prob.}(\beta)$  ( $\alpha, \beta$  sind eng gekoppelt)

Da  $\sum_{\alpha=1}^N \text{Prob.}(\alpha | \beta) = 1 \quad \forall \beta = 1, 2, \dots, N'$

$\Rightarrow S(X) = -\ln \sum_{(\alpha, \beta)} \text{Prob.}(\alpha | \beta) \cdot \text{Prob.}(\beta) = -\ln \sum_{(\alpha, \beta)} \text{Prob.}(\alpha, \beta) = S(X', X'')$

$= -\ln \sum_{\beta} \text{Prob.}(\beta) \sum_{\alpha} \text{Prob.}(\alpha | \beta) = -\ln \sum_{\beta} \text{Prob.}(\beta) = S(X'')$   
 $= -\ln \sum_{\beta} \text{Prob.}(\beta) + \sum_{\beta} \text{Prob.}(\beta) \cdot \ln \sum_{\alpha} \text{Prob.}(\alpha | \beta) = S(X') + S(X'')$

Mittelwert des  
 Erwartungswertes  $X$   
 mit  $S(X', \beta) = -\ln \sum_{\alpha} \text{Prob.}(\alpha | \beta)$

